

胡大一说医



有氧运动是降血压的灵丹妙药(一)

高血压病患者如果能认真改变生活习惯,血压就可降低20~55毫米汞柱,吃一大把药(降压药)的效果也不过如此。上面给出的数字无疑让我们看到了健康的希望。那么,这条通向希望的道路又在哪儿?下面,我列出科学锻炼身体的四大要点。

家务劳动不是体育锻炼

能走路、不坐车,能走楼梯、不乘电梯,多做家务、增加休闲旅游等,这些身体活动的方式对于消耗热量、平衡人体能量摄入非常重要,但是,由于这些活动的目的不是体育锻炼,锻炼部位也不可能全面,所以健身效果会打折扣。

我的妻子就经常向我抱怨,

为什么她一天累计要花近4小时的时间做饭、洗衣、打扫房间,累得腰酸背痛、浑身冒汗,但身体还像发面馒头一样膨胀。起初我也不知如何回答她,因为美国健康指南指出,每天运动30分钟就已经是理想的体力运动标准,我的妻子每天4小时的工作量远大于此。随着对体育锻炼理论了解的深入,我渐渐明白:家务劳动不等于体育锻炼。

运动以有氧运动为主

生命在于运动。每次在给大家提供健康方案时,我总是反复提醒:“一定要有规律地进行体育锻炼。”人们也总是反问我,“什么运动最好”“运动多少才够”?

从现在开始认真改变生活方式,你就会收获意外的惊喜!

减肥 体重每减掉10公斤,收缩压降低5~20毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)

健康饮食 收缩压降低8~14毫米汞柱

少吃盐 收缩压降低2~8毫米汞柱

规律运动 收缩压降低4~9毫米汞柱

少喝酒 收缩压降低2~4毫米汞柱

从健身的角度,我们将运动分为有氧运动、增进肌肉强健的运动和柔韧运动3种。

其中,由我的老朋友——美国空军运动研究室医学博士库珀创造的有氧运动法及其运动处方是全世界医疗界首推的运动健身方法。

库珀认为,健康的标准并不是通常认为的肌肉发达、外表强壮,只有心、肺功能健康才是真正的健康。因为要使身体内数量众多的细胞营养供应及功能正常,就要求为其提供足够的氧气和营养物质,这就需要有健康的心、肺功能,并需要有一定的功能储备(耐力)。

(本报综合摘编)

专家连线



郑州市金水区李先生:我今年80多岁了,最近总是感觉提不起精神,频繁打哈欠,有种睡不醒的感觉。去医院健康体检中心体检后,医生根据我的颅脑CT检查结果和我叙述的症状诊断我患有脑梗死,打哈欠怎么和脑梗死有关呢?

专家释疑:中老年人,特别是有高血压病、脑动脉硬化等疾病的人群,其血管粥样硬化、管腔狭窄,从而使血流缓慢,脑组织供氧不足而缺氧。这个时候身体会通过大脑的反馈机制,刺激呼吸速度和深度,使胸内压下降,回心血流量增加,同时增加心脏的排血量,以改善大脑的缺血状态,因此便会出现频繁打哈欠的现象。脑梗死患者大脑血管管腔阻塞,脑组织缺氧程度严重,打哈欠就越频繁。据统计,有80%的急性脑梗死患者发作前5~10天有频繁打哈欠的情况。因此老年人出现频繁打哈欠的状况时,一定要引起重视。

本期受访专家:郑州市第六人民医院肝病五科主任 李广明

如果喝酒在所难免,那就多做些准备工作把酒精对身体的危害降到最低。

选择最佳

饮品 近年来,动物实验研究表明,在几种经常饮用的酒类中,对肝脏损伤最小的为红葡萄酒,黄酒次之,啤酒也还可以,白酒则是对肝脏损害最为严重的酒类。

吃点东西垫底 在喝酒之前食用油质食物,如肥肉、肘子等,或饮用牛奶,利用食物中的脂肪不易消化的特性保护胃部,以防止酒精渗透胃壁。千万不要空腹喝酒或将汽水、苏打水和酒一起饮用,这将会使胃在没有保护的情况下加快酒精的吸收速度,使肝脏来不及解毒。

精心选择配菜 最佳配菜当推高蛋白和含维生素多的食物,切忌用咸鱼、香肠、腊肉下酒,此类食品含有大量色素与亚硝胺,与酒精发生反应,不仅伤肝,而且损害口腔与食道黏膜,甚至会诱发癌症。

李广明特别提出,患有肝病、溃疡病、高血压病、糖尿病、胆囊炎的患者,千万不要因为面子或逞强去喝酒。如果喝多了,最好的方法是吐出来。也可以服用一些药物,如磷酸铝等制酸药,以减少酒精对胃肠黏膜的刺激。当然,一定要记住,一旦出现酒精中毒的症状,要及时到最近的医院进行输液抢救。



肘部疼痛祸起颈椎

一年前,老王右肘部疼痛被诊断为“网球肘”,经过外敷膏药、按摩、理疗后,症状有所好转,但过了一段时间症状依旧,只好到医院骨科检查。医生发现,他肘部疼痛的原因是由颈椎引起的。

颈椎病引起的临床症状和类型较多,引起手臂疼痛是由于颈椎间盘突出偏向侧方,椎体后缘骨赘,特别是钩椎关节增生突向椎间孔,压迫神经根。这种病

属于神经根型颈椎病。

颈椎病引起的肘部疼痛与网球肘引起的肘部疼痛有不同之处。颈椎病引起的肘部疼痛与肘部活动无关,但与颈部活动有关,咳嗽或大便时都会引起疼痛,压痛范围较广。而“网球肘”引起的肘部疼痛,活动时疼痛加重,压痛点明确,常有点状的压痛区。如果“网球肘”久治不愈,应考虑其原因是否由颈椎病引起。(程怀孟)



本报记者 姜铃铃
通讯员 石伟